

投资移民代替留学，到底划算不划算

□侯振威

最近，媒体发表的一篇文章引起了网友的热议，因为文中提出了一个专家的观点——某些国家的投资移民非常划算，因为移民后一个孩子从初中到大学的费用正好可以抵消移民的费用。事实是否真的如此呢？留学过程中该怎样理财？记者走访了几家移民和留学的权威机构，给您详细算算这笔移民和留学账。



1 高管移民逐年增多

为了孩子的教育而移民的现象其实一直存在，但是这种比例在最近有越来越高的趋势。在采访中，记者结识了金强，尽管他现在还是每天到自己在北京华茂大厦的写字楼打理生意，但是早在2008年，他就已经将他们夫妇俩以及两个儿子移民到了加拿大。金强坦言，自己移民的目的就是为了两个孩子接受良好的教育。

今年45岁的金强1996年下海经商，原来从事建筑弱电工程的承包，后来企业发展壮大，还涉足家具制造、物流等行业。两年前，他先将16岁的大儿子送到加拿大温哥华读高中，在探望儿子期间，金强亲身感受到了加拿大的风土人情与生活环境，他开始萌生移民的念头：“我觉得他们的福利很好，无论是老人的

医疗还是孩子的教育，尤其是只要拥有了公民身份，孩子在接受高等教育时的费用可以享受当地公民的待遇。因为我有两个儿子，我认为这样做很划算，在我的劝说下我妹妹家还有我的一个股东也都成功移民了。”

另一位身为外企高管的吴先生也是同样的情况，只不过他们一家移民的目的地是新加坡。目前，他们一家三口只是获得了新加坡的永久居留权，还没有加入新加坡国籍。吴先生告诉记者，他选择移民新加坡的理由是该国不需要为了绿卡而长期滞留当地，因为自己现在的工作还不方便加入外籍，所以他选择了取得永久居留权以方便探望妻子和孩子，因为他老婆还有4岁的儿子已经常住新加坡，儿子已经在当地上幼儿园了。

2 80万搞定加拿大移民

投资移民，是否如金强所说的那样划算呢？某中介机构的移民部经理孙利军给记者详细算了笔账。据他介绍，在加拿大读大学1年的学费及生活费折合人民币应该在20万元左右，4年的费用就是80万元，如果再念两年研究生，还额外需要50万元人民币，也就是本科和研究生全部读下来的费用在130万元左右。

目前，加拿大投资移民费用需要多少呢？孙利军告诉记者，加拿大政府规定的投资额是80万加元，折合人民币为550万元左右，即将80万加元资金存入由该国政府指定的基金公司，由基金公司统一管理支配，在5年后还本但是无息。目前，很多移民者选择另外一种支付方式，即

由基金公司替移民者申请贷款，移民者只需支付12万加元贷款利息即可，折合人民币也就是80万元，但这80万元费用是不再退还的。据孙利军介绍，目前加拿大执行的法律是2002年制定的，通常这样的移民法规会在5至8年修改一次，现在看来将来提高门槛的可能性非常大。因为对于北京人来说，不用说大的企业家，就是普通居民如果有两套房产，那么拿出80万元人民币来说都不是难事。

如此算来，80万元的移民花费相比孙利军计算的130万元的本科和研究生留学费用，确实低很多。以加拿大投资移民的个案来说，投资移民的费用确实要低于留学的费用。

3 投资移民切勿从众

当然，这种投资移民也有诸多的限制条件，最主要的一条就是绿卡申请人要在申请后5年的时间里在加拿大住满两年。

据孙利军介绍，目前他们办理的投资移民的家庭中，有1/3家庭的父母最终放弃了在国内的生活和事业，陪孩子在加拿大定居，这样当然有利于孩子迅速融入当地的生活。另外的2/3家庭，父母为了不舍弃国内的事业，就会为了这个5年内住满两年的限制，采取各种办法达到人家的规定：一种办法就是主申请人，通常是孩子的爸爸往返于国内和加拿大之间，住满两年的时

间；第二种办法就是孩子的妈妈先住满3年，迅速拿到加拿大国籍，这样绿卡申请人和拥有国籍的配偶一起在加拿大居住的时间也可以冲抵这两年的时间；第三种办法则是一种中国人智慧想出的变通，申请人在加拿大加入某个当地的公司，再被该公司派出常驻中国，而这种常驻也可冲抵这两年的时间。

如此看来，莫非投资移民是一桩稳赚不赔的买卖吗？其实不然，即使从理财的角度看也没有稳赚不赔的投资品种，因此作为在移民中介行业从业时间长达12年的资深专家，孙利军

提醒一些申请人不要有从众心理，不要因为周围的人选择投资移民而跟风申请。他认为移民是一件目的性很强的事情，要么是父母为了孩子的教育，要么是子女为了父母的养老医疗，如果不是这些，就要慎重考虑了。他举例说，自己曾有一名客户因为盲目跟风而移民，他无法放弃国内的事业和生活而未住满5年，最终主动放弃移民。另外，80万元的投资只是移民门槛，移民后的生活成本还要考虑进去，不要把全部身家用来投资，这样还不如在国内过得舒服。

4 多数移民并不划算

除了加拿大之外，其他的留学热门国家是否也有划算的投资机会呢？据介绍，目前澳大利亚的投资移民政策是今年4月刚刚调整过的，之前的标准是30万澳元，现在是50万澳元，折合人民币300万元左右。另外，与加拿大投资移民要5年后退还本金不同的是，澳大利亚的投资移民是需要实实在在地投资做生意，有成功赚钱的希望，当然也有赔本

的风险，而且因为投资的门槛相对较高，每年通过投资移民去澳大利亚的中国人要比去加拿大的数量少很多。这样看来，作为中国人另外一个主要留学目的地澳大利亚并不适合这样的“投资代替留学”。

因为英镑的汇率从最高时期的15比1回落到现在的9比1，使得英国留学成为近期的热门，但是在英国也同样不适用“投

资代替留学”的方式。英国投资移民的门槛是100万英镑，也就是将近1000万元人民币，这是大部分中国留学家庭无法承受的。记者调查得知，这种“投资代替留学”对于大多数国家来说是不适用的，除了加拿大外，澳大利亚可能是比较适合，其他的都不适合。因此在投资移民代替留学的问题上，切勿跟风，谨慎选择。

新闻链接

留学中的理财机会

留学中也有理财账可算，只要有心，留学生的生活里同样可以有很多省钱的机会，更牛的人甚至发现了赚钱的机会。

以房养学

所谓的以房养学是指在留学期间，学生家长可以先在当地购买一套房产，除了给孩子自己居住外，多余的房间可以转租出去，等到孩子学业结束后，可以把这处房产卖掉，交易中获取的增值部分，几乎可以抵消几年来的留学费用。

高技术含量兼职来钱快

在国外，勤工俭学一直是留学生解决经济问题的常规途径，这不仅可减轻其经济负担，还可积累海外工作经验。据了解，美、英、澳申请打工的留学生年

龄必须在18周岁以上、必须持有允许打工的学生签证。

记者认识一个在美国留学的朋友，他所在的奥兰多有一支著名的NBA魔术队，他在业余时间到魔术队所在的安利体育馆做些采访，然后写成报道传给国内一家体育网站，这样既有机会免费看球，又能够赚到不菲的稿费，这种结合兴趣的兼职或打工应该是留学生最喜欢的。

留学生代购风行已久

不要以为国际贸易是那些大公司的专利，其实由于常年在两个国家间往返，很多留学生也有这样的机会做些自己的“国际贸易”。据介绍，很多新西兰的女留学生都会在回国时到小商品批发市场购买大量耳

环、项链、胸针等饰品，等到开学后回到新西兰，她们会利用学校的定时地摊和社会上的早市出售这些商品，通常一件在国内批发市场上两块钱买来的小饰品会卖到至少两三澳元或新元，也就是说可以有5至10倍的利润。这对于那些平时生活费并不宽余的留学生来说，已经是不少的收入了。

据了解，近年来新西兰的奶粉受到国内消费者的欢迎，很多留学生已经把采购当地奶粉再转卖到国内，或者挂到网上销售当作一个赚钱的机会。目前，这样的代购行为已经越来越多，很多代购网站的主力都是留学生，这样的赚钱手段也是留学生的努力方向。（据《北京晚报》）

